
Dohodnine 20—30 milijonov goldinarjev bi se 
naj pustilo južnej železnici? 

Znamenje, da kde liberalci gospodarijo, so 
pomnožene dače in strogo, včasih neusmiljeno, iz
tirjevanje zaostalih davkov, to pa ne pri vseh davke
plačilcih jednako. Skušnja namreč uči, da se pri 
nekaterih neusmiljeno rubi, pri drugih pa debelo 
prizanaša. Tudi pri nas v Avstriji doživeli smo 
nekaj podobnega takrat, ko so še liberalci povsod 
na konjih sedeli. V zgled navajamo samo juda 
Stroussberga. Ta Abrahamov sin je kupil veliko 
državno grajščino na Gališkem za 3 milijone gol
dinarjev, a prizanesel mu se je ves desetek. No, 
in kde je kakšen kmet ali meščan, ki bi mogel 
ponašati se, da so mu desetek blagodušno pustili? 
Vsaj nam ni poznan nobeden. Mnogim podjetnikom, 
staviteljem železnic, fabrik itd. odpisale so se vse 
pristojbine in koleki. Ees sicer je, da se kmet 
skim ljudem tudi davek odpisuje vsled kake vre
menske nezgode. Ali to ni v nobeni razmeri do 
navedenih zgledov. Kedar kmetu toča pridelke 
uniči, kuga živino pobere, itak ne more biti govor 
o davkih. Kajti kder nič ni, ondi se ne more nič 
dobiti. Toda kaj druga je pri milijouarjih, kakor
šen je bil jud Stroussberg itd. Menda navedena 
razvaja iz liberalne dobe je kriva, da opravništvo 
naše južne železnice prosi, naj bi se njej na 10 
let prizaneslo plačevanje dohodnine (Einkommen
steuer), ki bi znašala na leto 2—3 milijone goldi
narjev, to se reče: naj bi se njej pustilo 20—30 
milijonov goldinarjev. No, mislimo, da je prejš
nja liberalna darežljivost pri nas toliko ponehala, 
da se to ne zgodi. 

Južna železnica spada med največja podjetja 
v Avstriji. Svoje ^ proge razteza od Dunaja do 
Reke in Trsta, od Soproua, Komorna, Budimpešte, 
Barča na Ogerskem, od Siska in Karlovca na 
Hrvatskem do Roseuheima na Bavorskem, do Iuns
brucka in Ale na Tirolskem. Dalje so skoro vse 
italijanske železnice jena last, sedež pa ima v 
Paiizi na Francoskem. Zakaj V Zato, ker je od 
barona Brucka, iz Nt mškega k nam zasejanega 

človeka in bivšega ministra, bila na 90 let prodana 
francoskojudovskim denarnim mogotcem 1. 1858. 
Pogoji našemu cesarstvu niso bili preugodni. Do
bili smo za njo samo 64,450.000 fl. Plačali se ti 
milijoni niso naenkrat, ampak v 3 letih. Poznej 
je se železnici zoper prvotne pogoje dovolilo tarife 
pozvišati, plačila v srebru zahtevati, dokler je 
srebro imelo nadavek, a sedaj plačujemo v zlatu, 
ker se v tem računi in ima zlato 17 % nadavka 
na vrednost srebra. Leta 1867 je njej še bilo 
priznano, da do 1. januarja 1880. ni treba plačati 
nobene dohodnine t. j . pustilo njej se je 26—36 
milijonov goldinarjev. A še ni dosta. Sedaj ti rja 
opravništvo, naj bi se brezdohodninstvo podaljšalo 
še na 10 let, t. j . zopet podarilo 20—30 milijonov. 
To je vendar preveč. Op ravniki južne železnice 
so zlati ptiči, ki so jako dobro plačani. Generalni 
ravnatelj potegne na leto 80.000 fl. zraven mnogih 
drugih dohodkov. Z denarjem večjidel pri nas 
zasluženim raztegnila je svoje proge v Italiji za 
456 milj. Železnici se toraj nikakor tako slabo 
ne godi, da bi morala iti beračit, da bi jo morali 
itak preobloženi davkeplačilci avstrijski z velikan
skim darom 20 — 30 milijonov zopet podpirati. 
Južna železnica uživa pri nas dobrote velikega 
vsakoletnega dobička, naj torej tudi od svojih 
dohodkov plačuje redno dohodnino, kakor jo mo
ramo drugi davkeplačilci. 


